
 

ΛΕΡΟΣ 2025 
9 μέρες με τον Σ.Ε.Ο. 23-31 Αυγούστου 

 στο νησί της Αρτέμιδος  
 

Το νησί, που συνδέεται μυθολογικά με τον ήρωα Μελέαγρο και το κυνήγι του Καλυδώνιου Κάπρου, 
κατοικήθηκε από την Τελική Νεολιθική Εποχή (4η χιλιετία π.Χ.). Η Λέρος ανήκε στην αρχαιότητα μαζί με την 
Πάτμο στον ιωνικό χώρο (σε αντίθεση με τη γειτονική Κάλυμνο, που ήταν δωρική), δέχτηκε δε επί μακρόν την 
πολιτική επιρροή της Μιλήτου, ιωνικής αποικιακής μητρόπολης. 

Συμμετοχές στο 2310 224710, εργάσιμες ημέρες, 1-9 κάθε απόγευμα. 

Προτεραιότητα για την τρέχουσα εβδομάδα έχουν τα μέλη του ΣΕΟ. Η συμμετοχή 

επιβεβαιώνεται ΜΟΝΟ με την κατάθεση προκαταβολής 500 ευρώ ή του κόστους 

της εξορμήσεως. Σε περίπτωση ακυρώσεως συμμετοχής το ΠΟΛΥ μέχρι ΚΑΙ την 

Δευτέρα 21 Ιουλίου ώρα 21:00, επιστρέφεται όλο το ποσόν. Για ακυρώσεις μετά 

την ώρα και ημέρα αυτή, δεν υπάρχει δυνατότητα επιστροφής. 

Αναχώρηση από το αεροδρόμιο ‘Μακεδονία’ της Θεσσαλονίκης, το πρωί της 

Τετάρτης 23 Αυγούστου 2025.  

Οι τυχόν έχοντες συμπτώματα ασθενείας, θα πρέπει να αποφύγουν να 

συμμετάσχουν. Σε περίπτωση ακόμη και της παραμικρής υπονοίας επερχομένης 

ασθενείας κατά τις ημέρες της εξορμήσεως, συνιστάται εντόνως η χρήση 

μάσκας, ας είναι και αδικαιολόγητη. 

Πληρωμές προκαταβολής (500 ευρώ) και εξοφλήσεως του κόστους της 

συμμετοχής, ΜΟΝΟΝ με τραπεζική μεταφορά στους λογαριασμούς του 

ΣΕΟ, ΚΑΙ ενημέρωση της Γραμματείας. Κατά την κατάθεση, χρειάζεται η 

αναγραφή του ονόματος και της λέξεως ‘Λέρος’. 

Εθνική : GR57 0110 2100 0000 2109 3050 256 

Πειραιώς : GR26 0172 2110 0052 1110 4936 643 

Eurobank : GR78 0260 2320 0005 0020 1604 300 

Alpha : GR19 0140 7090 7090 0200 2019 252 

Το κόστος περιλαμβάνει αεροπορικά εισιτήρια, μεταφορά με λεωφορείο 

στη Λέρο και διαμονή με πρωινό. ΔΕΝ συμπεριλαμβάνονται άλλα κόστη ! 

Σε περίπτωση ακυρώσεως πριν την 7η Ιουλίου, το κατατεθέν ποσόν 

επιστρέφεται. Για καθυστερημένες ακυρώσεις πέραν της ημερομηνίας 

αυτής, δεν είναι δυνατή επιστροφή του ποσού συμμετοχής. 

Μέλη ΣΕΟ: δίκλινο 950 ευρώ, επιβάρυνση για μονόκλινο 250 ευρώ.  

Νέοι < 30 ετών μέλη ΣΕΟ:  Μείον 50 ευρώ στις αρχικές  τιμές 

Μέλη άλλων Συλλόγων: +30 ευρώ στις αρχικές τιμές 



ΣΑΒΒΑΤΟ 23/8/25                                 ανατολή ηλίου 06:47, δύση 20:07 
06:00 Συνάντηση στο αεροδρόμιο «Μακεδονία».  

07:55 Αναχώρηση με την πτήση της AEGEAN μέσω Αθηνών με τελικό προορισμό την Κω. 

10:45 Άφιξη στο αεροδρόμιο της Κω. Μετάβαση με ναυλωμένο λεωφορείο στο λιμάνι της Κω. 

12:00 Αναχώρηση με το καταμαράν της “DODEKANISOS SEAWAYS” για τη Λέρο.  

13:25 Άφιξη στη Λέρο και μετάβαση από το λιμάνι της Λέρου (Λακκί)  στο ξενοδοχείο “KRITHONIS PARADISE” 
στην Αγ. Μαρίνα. Τακτοποίηση στη δωμάτια και χρόνος ελεύθερος για μπάνιο και φαγητό. 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ 24/8/25                                      ανατολή ηλίου 06:48, δύση 20:06 

07:30 Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο.  

09:00  Αναχώρηση με τα πόδια από το ξενοδοχείο. 

 Κριθώνης - Αγ. Μαρίνα - ακτή Παντέλι – Αγ. Γεώργιος – ακτή Λατομείων 
ΚΟΙΝΗ ΟΜΑΔΑ 

 Η κοινή πορεία θα ξεκινήσει από το ξενοδοχείο. Κατεβαίνουμε στην παραλία και ακολουθούμε δεξιά τον 
παραλιακό δρόμο. Διασχίζουμε τον οικισμό της Αγ. Μαρίνας και προσεγγίζουμε την κοσμοπολίτικη 
παραλία Παντέλι στη σκιά του ομώνυμου κάστρου με τα ψιλά βότσαλα και τις γραφικές ψαροταβέρνες. 
Συνεχίζουμε στον παραλιακό δρόμο με νοτιοανατολική κατεύθυνση ως το εκκλησάκι του Αγ. Γεωργίου 
και από εκεί μπαίνουμε σε χωματόδρομο που οδηγεί στα παραθαλάσσια λατομεία με τη μικρή, δίχως 
σκιά, ερημική παραλία. Πάνω από την παραλία υπάρχουν σε εξέλιξη ανασκαφές. 
Επιστρέφουμε από τα ίδια ως το Παντέλι, όπου θα σταματήσουμε για μπάνιο και φαγητό. Από το Παντέλι 
ως το ξενοδοχείο η απόσταση είναι 1,5 χλμ. 

 Απόστ. μετ’ επιστρ.: 12,0 χλμ.    Υ.Δ.: +-400 μ.    ώρες πορείας: 4-5h      Β.Δ.: 1 

13:30 Επιστροφή στο Παντέλι. Μπάνιο και φαγητό. 

16:30 Αναχώρηση από το Παντέλι για το ξενοδοχείο.  

17:00 Άφιξη στο ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος για ξεκούραση και βραδινό περίπατο στην Αγ. Μαρίνα. 

 

ΔΕΥΤΕΡΑ 25/8/25                                     ανατολή ηλίου 06:49, δύση 20:05 
06.00  Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο. 

 ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΠΑΤΜΟ, ΤΟ ΝΗΣΙ ΤΗΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ 

08:00  Αναχώρηση με το καραβάκι LEROS EXPRESS από την Αγ. Μαρίνα για την Πάτμο. 

09:15 Άφιξη στην Πάτμο. 

 Ανάβαση με τα πόδια από τη Σκάλα (λιμάνι) στη Χώρα. Επίσκεψη στο επιβλητικό καστρομονάστηρο του 
Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, που ίδρυσε το 1088 ο μοναχός Χριστόδουλος με δωρεά του βυζαντινού 

αυτοκράτορα Αλέξιου Α΄ Κομνηνού. Στη Χώρα αν υπάρχει χρόνος μπορούμε να επισκεφθούμε 
το σπίτι του ιδρυτικού μέλους της Φιλικής Εταιρείας Εμμανουήλ Ξάνθου, το αρχοντικό Νικολαΐδη (17ου-
18ου αι.), που φιλοξενεί έκθεση αρχαιολογικών ευρημάτων που συνδυάζεται με φωτογραφικά τεκμήρια 
από την ιστορία του νησιού. 
Στην επιστροφή από το καστρομονάστηρο, θα κάνουμε μια στάση στο σπήλαιο της Αποκάλυψης, που 
βρίσκεται στη μέση του δρόμου που οδηγεί από τη Χώρα στη Σκάλα. Μπροστά στο άνοιγμα του σπηλαίου 
υπάρχει η εκκλησία της Αγίας Άννας, η οποία ανακαινίστηκε τον 17ο αιώνα. Στον ίδιο χώρο βρίσκεται και 
η Πατμιάδα Σχολή. Ιδρύθηκε το 1713 και υπήρξε πνευματικό κέντρο των υπόδουλων Ελλήνων, ιδιαίτερα 
κατά τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821. Σήμερα παραμένει ιερατική σχολή, αναγνωρισμένη από το 
κράτος. Θα απολαύσουμε επίσης την ομορφιά της Παναγίας Διασώζουσας, του 1599, τριγυρισμένη από 
λουλουδιασμένα παρτέρια, μεγάλους φοίνικες, πικροδάφνες, λευκούς τρούλους κι ένα πέτρινο 
καμπαναριό.  
Φαγητό στα ταβερνάκια της Σκάλας. 

 Σκάλα (0) – Χώρα (192) – Σκάλα 
Απόστ. μετ’ επιστρ.: 4,0 χλμ.      Υ.Δ.: +-200 μ.      ώρες πορείας: 2 h         Β.Δ.: 1 

15:10 Αναχώρηση από την Πάτμο για τη Λέρο. 

16:25 Άφιξη στην Αγ. Μαρίνα της Λέρου. Επιστροφή στο ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

 

 



ΤΡΙΤΗ 26/8/25                                        ανατολή ηλίου 06:50, δύση 20:03 
07:30 Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο. 

09:00 Αναχώρηση με το λεωφορείο του ξενοδοχείου για το Λακκί, το ιταλικό Porto Lago. Το λεωφορείο θα μας 
προωθήσει ως το  εκκλησάκι του Αγ. Σπυρίδωνα. 

 Α’ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
Αγ. Σπυρίδωνας -  κορ. Πατέλα – Γέρακας - Ακρωτ. Πάνω Κατσούμι - Παναγία Μονή – Βιτσίνια - Λακκί  

Δ Ι Α Σ Χ Ι Σ Η 

10:00 Από τον Αγ. Σπυρίδωνα συνεχίζουμε ως την επόμενη φουρκέτα, όπου συναντάμε δεξιά χωματόδρομο 
που ανηφορίζει προς τον λόφο Πατέλα. Σύντομα μπαίνουμε σε μονοπάτι που καταλήγει στις πολεμικές 
εγκαταστάσεις των Ιταλών. Εκεί βρίσκονται τα απομεινάρια του Παραβολικού Ακουστικού Καθρέπτη, του 
περίφημου «αερόφωνου» του Β’ΠΠ. Κατασκευή που σχεδιάσθηκε και υλοποιήθηκε από το Ιταλικό 
βασιλικό ναυτικό την περίοδο της Ιταλικής κυριαρχίας του νησιού. Οι στρατιώτες στα χαρακώματα 
προσπαθούσαν να ακούσουν και να αναγνωρίσουν την κατεύθυνση πιθανών επερχομένων πολεμικών 
αεροπλάνων του εχθρού και να ειδοποιήσουν την κεντρική διοίκηση. Θα μπορούσε να το ονομάσει κανείς 
και ένα πρωτόγονο ραντάρ (το οποίο άλλωστε ανακαλύφθηκε λίγα χρόνια μετά κατά την διάρκεια του 
ΒΠΠ). Είναι το μοναδικό στην Ελλάδα και έχει χαρακτηρισθεί μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς. Πενήντα 
μέτρα χαμηλότερα θα συναντήσουμε τις εγκαταστάσεις αεράμυνας της Ιταλικής Ναυτικής Βάσης. 
Από την κορυφή κατηφορίζουμε σε μονοπάτι με νότια κατεύθυνση ως τη διασταύρωση. Ευθεία απέναντι 
βρίσκεται ο απόκρημνος βράχος του Γέρακα, όπου βρισκόταν η γερμανική πυροβολαρχία,  τα  περιβόητα 
«κανόνια του Ναβαρόνε» γνωστή από την ομώνυμη ταινία του 1961. 
Επιστρέφουμε στη διασταύρωση και κατευθυνόμαστε προς το εκκλησάκι του Αγ. Ευσταθίου. Δεξιά 
βρίσκουμε το μονοπάτι για το ακρωτήρι του Πάνω Κατσουνίου με τον μικρό φάρο, που δεσπόζει στον 
μυχό του κλειστού κόλπου του Λακκίου. Εκεί βρίσκονται τα ερείπια της αντίστοιχης πυροβολαρχίας των 
Ιταλών. 
Επιστρέφουμε στη διασταύρωση και συνεχίζουμε αριστερά στον χωματόδρομο γύρω από τον Πατέλα. 
Προσπερνάμε το εκκλησάκι της Παναγίας Μονής και στην επόμενη διασταύρωση στρίβουμε αριστερά. 
Αφήνουμε δεξιά μας τον προφ. Ηλία και στην επόμενη διασταύρωση ακολουθούμε τον αριστερό κλάδο. 
Συνεχίζουμε έως ότου συναντήσουμε την άσφαλτο που μας οδηγεί στο Λακκί. 
Στην παραλία Κουλούκι  δεξιά του Λακκίου θα συναντήσουμε την Β’ ομάδα για μπάνιο και φαγητό. 

 Απόσταση: 12,0 χλμ.      Υ.Δ.: +540,-570 μ.      ώρες πορείας: 5h        Β.Δ.: 2 

  

 Β’ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
Αγ. Σπυρίδωνας -  κορ. Πατέλα – Γέρακας - Ακρωτ. Πάνω Κατσούμι  - Λακκί  

Κ Υ Κ Λ Ι Κ Η      Δ Ι Α Δ Ρ Ο Μ Η 

10:00 Η Β’ ομάδα θα ακολουθήσει την ίδια διαδρομή με την Α’ ομάδα ως το ακρωτήρι του Πάνω Κατσουνίου. 
Εκεί θα αποχωρισθεί την Α’ ομάδα και θα επιστρέψει από τον δρόμο στο Λακκί. Υπάρχουν πολλές 
παραλίες όπως τα Μερίκια, τα Κόκκινα και τέλος το Κουλούκι λίγο πριν το Λακκί, που προτείνεται για 
μπάνιο. 

 Απόσταση 11,0 χλμ.      Υ.Δ.: +480,-520 μ.      ώρες πορείας: 5 h        Β.Δ.: 1 

17:00 Επιστροφή στο Λακκί και  περιήγηση στη μοναδική πόλη που κτίστηκε εξ ολοκλήρου από τους Ιταλούς με 
την ονομασία Porto Lago για τις ανάγκες της αεροναυτικής βάσης Λεπίδα. Εντυπωσιάζουν η άψογη 
ρυμοτομία και τα επιβλητικά ιταλικά κτίρια σε μοντέρνα αρχιτεκτονική της δεκαετίας του ’30, του 
λεγόμενου μεσογειακού ρασιοναλισμού. 

20:00 Αναχώρηση με το λεωφορείο για το ξενοδοχείο. 

20:30 Άφιξη στο Ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ 27/8/25                                     ανατολή ηλίου 06:50, δύση 20:02 
07.30  Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο. 

09:00  Αναχώρηση με το τα πόδια από το ξενοδοχείο.  

 ΚΟΙΝΗ ΟΜΑΔΑ 
ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ-ΑΛΙΝΤΑ-ΒΑΓΙΑ-ΠΑΡΘΕΝΙ-ΑΓ. ΚΙΟΥΡΑ-ΠΛΕΦΟΥΤΙ-ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ 

Δ Ι Α Σ Χ Ι Σ Η 
Ακολουθούμε τον παραλιακό δρόμο που περνά από την Άλιντα και αφήνοντας αριστερά μας τον οικισμό 
Παναγιές, συνεχίζουμε ως το τέλος της ασφάλτου. Εκεί μπαίνουμε σε αχνό μονοπάτι που ανηφορίζει στο 
ρέμα ανάμεσα στα υψώματα Κλειδί και Βαγιά. Βγαίνοντας στο διάσελο κατηφορίζουμε στο ακρωτήρι 



Ασφούγγαρος με την εκπληκτική θέα στους Λειψούς. Στον όρμο Πλεφούτι μπαίνουμε σε άσφαλτο που 
μας οδηγεί στο Παρθένι. 
Φθάνοντας στο Παρθένι, θα δούμε πολλά στρατιωτικά κτίρια τα οποία είναι σε λειτουργία και σήμερα, 
αλλά απαγορεύεται η είσοδος. Στην αποβάθρα διακρίνονται ακόμα, οι σιδηροτροχιές για τα βαγόνια που 
μετέφεραν τις νάρκες και τις τορπίλες. 
Συνεχίζοντας συναντάμε το λιμανάκι της Ρίνας. Εκεί είχε καταφύγει το “Ivorea”, που το ανακάλυψαν και 
το βύθισαν οι Γερμανοί. Ένα μικρό τμήμα γλίτωσε από την διάλυση και βρίσκεται μισοβυθισμένο κοντά 
στην ακτή. Ακόμα μπορούμε να διακρίνουμε τις δέστρες, που έδεναν τα πλοία και υπολείμματα από το 
ανθυποβρυχιακό δίχτυ. 
Προχωρώντας προς τον Πλεφούτι, στο ύψωμα υπάρχουν τα υπολείμματα της 888 πυροβολαρχίας. Στο 
ακρωτήριο Ασφούγκαρος βρισκόταν η πυροβολαρχία 899, διασώζεται το κτίριο στην πρόσοψη του 
οποίου υπάρχει η επιγραφή «Siamo orgogliosi di occupare un posto di combattimento, di sacrifici e di 
dovere», δηλαδή «είμαστε υπερήφανοι που βρισκόμαστε σε μια θέση μάχης, θυσίας και καθήκοντος». 
Αμέσως μετά είναι ο κόλπος της Βαγιάς όπου αποβιβάστηκαν οι Γερμανοί, μετά τη μάχη της Λέρου. 
Απέναντι στο νησάκι Στρογγυλή, βρίσκεται βυθισμένο σε βάθος έξι μέτρων ένα γερμανικό αποβατικό.  
Συνεχίζουμε για την Αγ. Κιούρα ή Ματρώνα που στα έτη 1968 έως 1971 έγινε γνωστή ως ένας 
αντισυμβατικός καμβάς για πολιτικούς εξόριστους που κρατούνταν στο Παρθένι. Η εκκλησία, ένα 
μονόχωρο τοξωτό κτίσμα του 18ου αιώνα, φιλοτεχνήθηκε από τους φυλακισμένους καλλιτέχνες Αντώνη 
Καραγιάννη, Τάκη Τζανετέα και Κυριάκο Τσακίρη. Επέλεξαν να απεικονίσουν τους συγκρατούμενούς 
τους, ντόπιες γυναίκες, ακόμη και χωροφύλακες ως μοντέλα, δημιουργώντας μοναδικές και 
εντυπωσιακές αγιογραφίες που παρέκκλιναν από τα παραδοσιακά θρησκευτικά έργα τέχνης. 
Το μικρό νησί της Λέρου έπαιξε σημαντικό ρόλο στην πολιτική ιστορία της Ελλάδας, φιλοξενώντας σχεδόν 
4.000 εξόριστους κατά τη διάρκεια της επταετούς δικτατορίας. Μεταξύ αυτών των κρατουμένων ήταν 
εξέχουσες ελληνικές προσωπικότητες όπως ο Γιάννης Ρίτσος και ο Μανώλης Γλέζος, καθώς και 
βουλευτές, αριστεροί πολιτικοί, επιστήμονες, διανοούμενοι και καλλιτέχνες. 

 Απόσταση: 12,0 χλμ.      Υ.Δ.: +-500 μ.      ώρες πορείας: 5 h         Β.Δ.: 2-3 

  

15:00 Επιστροφή στο Παρθένι για μπάνιο και φαγητό στα στα παραλιακά ταβερνάκια. 

18:00 Αναχώρηση με το λεωφορείο για το ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

 
ΠΕΜΠΤΗ 28/8/25                                 ανατολή ηλίου 06:51, δύση 20:00 

06:00  Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο. 

 ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟΥΣ ΛΕΙΨΟΥΣ 

08.00 Αναχώρηση από την Αγ. Μαρίνα με το καραβάκι LEROS EXPRESS για τους Λειψούς  

08:40 Άφιξη στους Λειψούς. Θα δημιουργηθούν 2 ομάδες. Η πρώτη θα πάει στο εκκλησάκι της Κοίμησης της 
Θεοτόκου και τον Πλατύ Γιαλό και η δεύτερη ομάδα θα πάει στην Παναγία του Χάρου και την Κατσαδιά. 

 Α’ ΟΜΑΔΑ 
Λιμάνι – Κοίμηση Θεοτόκου – Πλατύς Γιαλός,  Δ Ι Α Σ Χ Ι Σ Η 

09:00 Πρόκειται για την ομορφότερη και μεγαλύτερη πεζοπορία του νησιού, μια διαδρομή με προορισμό 
διάφορα ξωκλήσια του νησιού και όμορφη θέα στη θάλασσα. Η πορεία ξεκινά από το λιμάνι σε 
ασφαλτόδρομο μέχρι το τελευταίο σπίτι του Κάμπου. Πίσω από το σπίτι ξεκινά μονοπάτι 
σηματοδοτημένο με κούκους. Ακολουθούμε τους κούκους και περνάμε μια παλιά μάντρα. Αριστερά μας 
έχουμε τη θάλασσα και πίσω μας τον οικισμό των Λειψών. Η βλάστηση είναι κυρίως χαμηλή και 
θαμνώδης. Περνάμε έναν μαντρότοιχο και έπειτα από 500 μέτρα το μονοπάτι ανηφορίζει απότομα και 
κατηφορίζει από την άλλη πλευρά προς την παραλία όπου βρίσκεται το εκκλησάκι της Κάτω Κοίμησης 
της Θεοτόκου. Αριστερά στο μονοπάτι υπάρχει μικρή πηγή. Πάνω από την παραλία αρχίζει καλντερίμι 
που ανηφορίζει για την Άνω Κοίμηση της Θεοτόκου. Από το εκκλησάκι, που χρονολογείται από τον 16ου 
αιώνα, η θέα είναι πανοραμική. Στον περίβολο υπάρχουν υπολείμματα προχριστιανικού ναού. 
Επιστρέφουμε σε παράλληλο μονοπάτι πάνω από το καλντερίμι που ήρθαμε. Το μονοπάτι καταλήγει σε 
ασφαλτόδρομο που τον ακολουθούμε αριστερά. Προσπερνάμε το μοναστήρι των Πέντε Οσίων 
Μαρτύρων και συνεχίζουμε ως την διασταύρωση, όπου ακολουθούμε αριστερά την άσφαλτο που μας 
οδηγεί στην καλύτερη ίσως παραλία των Λειψών τον Πλατύ Γιαλό. Μπάνιο στην υπέροχη παραλία. 
Επιστρέφουμε με μίνι-μπας στο λιμάνι (4 χλμ) ή με τα πόδια (+1 ώρα περπάτημα). Φαγητό στο λιμάνι εν 
αναμονή της αναχώρησης του πλοιαρίου της επιστροφής στην Λέρο. 

 Απόσταση: 9,0 χλμ.       Υ.Δ.: +-620μ.       Β.Δ.: 2       ώρες πορείας: 3   



  

09:00 Β’ ΟΜΑΔΑ 
Λιμάνι – Παναγία του Χάρου – Κατσαδιά – Λιμάνι 

Κ Υ Κ Λ Ι Κ Η     Δ Ι Α Δ Ρ Ο Μ Η 

 Από το λιμάνι η ομάδα θα ακολουθήσει την άσφαλτο με νοτιοανατολική κατεύθυνση. Μετά από 1,5 χλμ 
θα φθάσει στην ονομαστή εκκλησία των Λειψών με την θαυματουργή εικόνα της Παναγίας που κρατά 
στην αγκαλιά της τον Χριστό, όχι σαν βρέφος, αλλά εσταυρωμένο στον Σταυρό του Μαρτυρίου (εξ΄ ου 
και Παναγία του Χάρου). Η εικόνα φιλοξενείται όλο τον χρόνο στον μητροπολιτικό ναό του Αγίου Ιωάννη 
του Θεολόγου στην Χώρα. Την εκκλησία ίδρυσαν σαν εξωμονάστηρο, μοναχοί της Μονής του Αγίου 
Ιωάννη της Πάτμου περί τα 1600 μ.Χ. Ο ναός είναι βυζαντινός, τρισυπόστατος με χαμηλό τρούλο. Η 
Παναγία εορτάζει στις 23 Αυγούστου όταν και πλήθος προσκυνητών έρχονται να αγγίξουν την 
θαυματουργή με τα κρίνα εικόνα της. Συνεχίζουμε αφήνοντας στα δεξιά μας την παραλία Χοχλακούρες 
και μπαίνομε σε μονοπάτι που περιζώνει τον λόφο του Κάστρου και μας οδηγεί στην όμορφη παραλία 
Κατσαδιά με την χρυσή άμμο και τα σκιερά αρμυρίκια. Εκεί βρίσκεται και η ταβέρνα «Ντιλάιλα». Μετά 
το μπάνιο και το φαγητό θα επιστρέψουμε από την άσφαλτο εγκαίρως στο λιμάνι (3,5 χλμ.) για να 
πάρουμε το καράβι. 

 Απόσταση: 5,0 χλμ.       Υ.Δ.: +-150μ.       Β.Δ.: 1       ώρες πορείας: 2   

15:45 Αναχώρηση με το καραβάκι για τη Λέρο. 

16:25 Άφιξη στην Αγ. Μαρίνα της Λέρου και μετάβαση στο ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29/8/25                              ανατολή ηλίου 06:52, δύση 19:59 
07:30  Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο.   

09:00 Αναχώρηση με τα πόδια για την Αγ. Μαρίνα. 

 Α’ ΟΜΑΔΑ 
Κάστρο Παντέλι-Μεροβιγλι-Βιτσίλια-Αγ. Πέτρος-Δρυμώνας-Γούρνα-Κριθωνη 

Κ Υ Κ Λ Ι Κ Η      Δ Ι Α Δ Ρ Ο Μ Η  

 Θα ξεκινήσουμε με τα πόδια από το ξενοδοχείο για την Αγ. Μαρίνα. Θα διασχίσουμε τον Πλάτανο την 
πρωτεύουσα του νησιού κα θα ανηφορίσουμε για το μεσαιωνικό κάστρο Παντέλι με την απαράμιλλη 
θέα στο νησί. Σύμβολο της Λέρου, το κάστρο στο Παντέλι προσφέρει υπέροχη θέα. Στα τέλη του 11ου 
αιώνα ο βυζαντινός αυτοκράτορας Αλέξιος Α’ Κομνηνός δώρισε στον όσιο Χριστόδουλο της Πάτμου το 
βυζαντινό κάστρο ως μετόχι της μονής του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου (οι κάτοικοι που αναγκάστηκαν 
να το εγκαταλείψουν κατέφυγαν στο Παλαιόκαστρο, στο νότιο τμήμα του νησιού). 
Θα κατηφορίσουμε από την άλλη πλευρά του κάστρου και θα περάσουμε μπροστά από τους 
ανεμόμυλους που έχουν μετατραπεί σε τουριστικές κατοικίες.  
Θα κατηφορίσουμε στην Αγ. Μαρίνα και θα κατευθυνθούμε προς το Μεροβίγλι και τα Βιτσίλια όπου θα 
στρίψουμε δεξιά για τον Αγ. Πέτρο. Θα επιστρέψουμε στη διασταύρωση και θα συνεχίσουμε δεξιά προς 
την Πατέλα. Λίγο πρίν θα μπούμε δεξιά σε μονοπάτι που κατηφορίζει για τον Δρυμώνα και από εκεί 
στην όμορφη παραλία των Γουρνών.  
Μπάνιο και φαγητό στις Γούρνες και αναχώρηση για το ξενοδοχείο. 

 Απόσταση: 18,0 χλμ.      Υ.Δ.: +-930 μ.      ώρες πορείας: 7-8 h         Β.Δ.: 4 

19:30 Επιστροφή της Α’ ομάδας στο ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

  

 Β’ ΟΜΑΔΑ 
Κάστρο Παντέλι-Ανεμόμυλοι-Κριθωνη 

Κ Υ Κ Λ Ι Κ Η      Δ Ι Α Δ Ρ Ο Μ Η 

 Η Β’ ομάδα θα ακολουθήσει την ίδια διαδρομή με την Α’ ομάδα στο κάστρο Παντέλι και τους 
Ανεμόμυλους. Από εκεί θα κατέβει για μπάνιο και φαγητό στο Παντέλι. 
Επιστροφή μέσα από την Αγ. Μαρίνα στο ξενοδοχείο. 

 Απόσταση: 7,0 χλμ.      Υ.Δ.: +-400 μ.      ώρες πορείας: 3-4 h         Β.Δ.: 1-2 

16:00 Επιστροφή της Β’ ομάδας στο ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 30/8/25                                 ανατολή ηλίου 06:53, δύση 19:57 
07.30  Αφύπνιση και πρωινό στο ξενοδοχείο. 

09:00  αναχώρηση με το λεωφορείο για τον Ξηρόκαμπο. 

09:30  Άφιξη στον Ξηρόκαμπο από όπου θα ξεκινήσει η πορεία. 



 Α' ΟΜΑΔΑ 
ΞΗΡΟΚΑΜΠΟΣ-ΚΑΣΤΡΟ ΛΕΠΙΔΩΝ-ΤΟΥΡΤΟΥΡΑΣ-ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΑΒΟΥΡΑΔΑΙΝΑ- 
ΣΚΟΥΜΠΑΡΔΟΣ-ΞΗΡΟΚΑΜΠΟΣ 
Κ Υ Κ Λ Ι Κ Η    Π Ο Ρ Ε Ι Α  

Από τον Ξηρόκαμπο ανηφορίζουμε για το κάστρο των Λεπιδών που είναι χτισμένο σε ύψος 62 μ. πάνω 
από τον κάμπο του Ξηροκάμπου στη Λέρο. Ονομάζεται και «Παλαιόκαστρο» και, σε έγγραφο του 1089, 
ταυτίζεται με το κάστρο των Λεπίδων. Ήταν το αρχαίο κάστρο που χρησιμοποιήθηκε και κατά τα 
Βυζαντινά χρόνια καθώς και στον καιρό των Ιπποτών της Ρόδου. Μεγάλο μέρος των μεσαιωνικών 
προσθηκών καταστράφηκαν τη δεκαετία του 1950. Ελάχιστα μέρη διασώζονται σήμερα. 
Ακολουθούμε τον μικρό τσιμεντόδρομο με πορεία ανατολική. Ύστερα από λίγο μετατρέπεται σε 
χωματόδρομο. Τον διασχίζουμε για λίγη ώρα και στρίβουμε στην πρώτη στροφή αριστερά. Ο δρόμος 
τερματίζει σε μια στάνη με έναν σιδερένιο φράχτη αριστερά. Μπαίνουμε στο φράχτη και ακολουθούμε 
το ασημάδευτο αλλά αρκετά ευδιάκριτο μονοπάτι. Το ακολουθούμε με πορεία πάντα ανατολική. Έπειτα 
από κάποια ώρα συναντάμε μια μικρή στάνη. Στο βάθος διακρίνουμε μια παλιά ιταλική στρατιωτική 
βάση πίσω από κάποια δέντρα. Συνεχίζουμε στο μονοπάτι ώσπου να φτάσουμε σε αυτήν. Αν και 
εγκαταλελειμμένη, στο εσωτερικό της διακρίνονται κάποιες ενδιαφέρουσες τοιχογραφίες από τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο. Στο πίσω μέρος της υπάρχει και μια σπηλιά. Συνεχίζοντας την πορεία, αρχίζει 
χωματόδρομος με λίγες στροφές και κατηφορική κλίση. Απέναντί μας διακρίνεται η Κάλυμνος και τα 
γύρω νησάκια. Περπατώντας στον χωματόδρομο ο οποίος στην πορεία γίνεται ασφαλτόδρομος, 
φτάνουμε στο μοναστήρι της Παναγίας της Καβουράδαινας το οποίο είναι χτισμένο δίπλα στη θάλασσα 
μέσα σε βράχο. Συνεχίζουμε προς τον οικισμό του Ξηρόκαμπου. Στον μόλο παίρνουμε δεξιά τον 
ανηφορικό χωματόδρομο για το απέναντι ύψωμα, τον Σκουμπάρδο. Τραβερσάρουμε την πλαγιά και 
γρήγορα μπαίνουμε σε μονοπάτι που μας οδηγεί στην κορυφή. 
Επιστρέφουμε από τα ίδια ως τον μόλο όπου μπορούμε να κολυμπήσουμε. 

 Απόσταση: 18,0 χλμ.      Υ.Δ.: +-870 μ.      ώρες πορείας: 7 h         Β.Δ.: 3-4 

  

 Β' ΟΜΑΔΑ 
ΞΗΡΟΚΑΜΠΟΣ-ΚΑΣΤΡΟ ΛΕΠΙΔΩΝ-ΤΟΥΡΤΟΥΡΑΣ-ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΑΒΟΥΡΑΔΑΙΝΑ-ΞΗΡΟΚΑΜΠΟΣ 

Κ Υ Κ Λ Ι Κ Η    Π Ο Ρ Ε Ι Α  

09:30 Η Β’ ομάδα θα ακολουθήσει την ίδια πορεία με την Α’ ομάδα ως τον μώλο του Ξηρόκαμπου. Εκεί θα 
κάνει μπάνιο και θα περιμένει να επιστρέψει η Α’ ομάδα από τον Σκουμπάρδο. 

 Απόσταση: 9,0 χλμ.      Υ.Δ.: +-400 μ.      ώρες πορείας: 4 h         Β.Δ.: 2 

  

16:30 Άφιξη της Α’ ομάδας στον μώλο του Ξηρόκαμπου  

18:30 Αναχώρηση με το λεωφορείο για το ξενοδοχείο. 

19:00 Άφιξη στο ξενοδοχείο. Χρόνος ελεύθερος. 

 

 
ΚΥΡΙΑΚΗ 31/8/25                                 ανατολή ηλίου 06:54, δύση 19:56 

08:00 Αφύπνιση και πρόγευμα στο ξενοδοχείο.  

13:30 Αναχώρηση από την Αγ. Μαρίνα με το καταμαράν για την Κω. 

14:55 Άφιξη στην Κω. 

16:30 Αναχώρηση με το λεωφορείο για το αεροδρόμιο της Κω. 

18:10 Αναχώρηση με την AEGEAN μέσω Αθηνών για την Θεσσαλονίκη. 

22:25 Άφιξη στην Θεσσαλονίκη. 

 


